INFORMACJA O METODYCE OBLICZANIA KOSZTOW PRODUKCIJI
W RACHUNKOWOSCI SZWAJCARSKIEJ

Na 530 gospodarstw prowadzacych ksigzki rachunkowe w Szwajcarii, jedynie
w 23 gospodarstwach obliczane sa koszty jednostkowe w oparciu o podwdjng ra-
chunkowo$§é, W gospodarstwach tych gospodarz zobowigzany jest do podawania
dodatkowych informacji w tzw. raportach miesigeznych. Dane te obejmujg co-
dzienne zapisy dotyczace nakladéw pracy na poszczegélne artykuly, przebywania
zwierzat na pastwisku, zmian w poglowiu inwentarza z podaniem sztuk i kilo-
graméw. Poza. tym gospodarz zobowigzany jest do podania dokladnych obrotéw
wewnatrz gospodarstwa wszystkimi produktami, jak réwniez wysiewu nawozéw
mineralnych i wywdézki obornika.

Ponize] podane s3 tylko niektére elementy kosztéw, ktoérych sposdéb wyliczania
i podziatu rézni sie w istotny sposSb od metod stosowanych w IER.

1. Oprocentowanie kapitalu. Do kosztéow zalicza sie oprocentowanie zainwesto-
wanego kapitalu bez wazgledu na to, czy jest on wlasny czy obcy. Ziemia jest
réwniez uznana za kapitat a oprocentowanie jej wynosi 3,75%.

Jezeli gospodarstwo zostalo przejete (kupione, odziedziczone) za ceneg, ktéra
przewyzsza © 25% jego warto§é szacunkows, to nadptata ta mnie jest uznana za
kapitat zainwestowany.

Podjete po przejeciu gospodarstwa inwestycje majace na celu poprawe ziemi,
nowe budynki, sadzenie drzew, mogg byé uznane za zainwestowany kapital w wy-
sokosci jego wartosci inwentarzowej.

2. Podzial amortyzacji Srodkéw trwalych, oprocentowania i kosztéw remontéow.

Amortyzacja §rodkéw trwalych obliczana jest w oparciu o tzw. okres trwatosci,
uwzgledniajac zuzycie z tytutu starzenia sie. Podzialu amortyzacji domu mieszkal-
nego dokonuje sie w oparciu o uzytkowana powierzchnie: na gospodarstwo rolne
(pokoje pracownikéw pracujacych w gospodarstwie), gospodarstwo domowe (kuch-
nia, jadalnia, spizarnia), wykorzystang przez warsztaty lub zajecia uboczne oraz
prywatnie (pokdj mieszkalny, sypialnie rodziny).

Je§li idzie o pozostate budynki, to amortyzacje z uwzglednieniem oprocentowania
kapitalu i kosztéw reperacji rozdziela sie tak dalece, jak tylko mozna, bezposSrednio
na odpowiednie konta. Wartosci te dla szop na maszyny i marzedzia rolnicze roz-
dziela sie na odpowiednie konta proporcjonalnie do zajmowanej powierzchni,
przy czym powierzchnie dla traktora zwieksza sie, przyjmujgc dla miej mnoznik 3
(ze wzgledu na to, ze traktor umieszczany jest najczeSciej w najlepszej czeSci
budynku),

Wartosci wyliczone dla stodét bedacych pod jednym dachem z oborami i staj-
niami rozdziela sie na produkcje roslinng i zwierzecg proporcjonalnie do wykorzy-
stywanej przez nie powierzchni: na produkcje rodlinng — powierzchnie zajmowang
przez ziarno i stome, na produkcje zwierzeca — powierzchnie zajmowang przez
obory, stajnie i siano. Nastepnie na poszczegélne konta produkeji roslinnej rozdziela
sie proporcjonalnie do obszaru zajmowanego przez poszczegblne uprawy. Poszcze-
goélne konta produkcji zwierzecej obecigza sie proporcjonalnie do normalnych dni
zywienial,
~ Odpisy amortyzacyjne kréw i koni uwzglednia sie do czasu, kiedy ich wartos¢
pokrywa sie z warto$cia ubojowa.

1 Normalne dni zywienia — (normale Futtertage) to sztuko-dni w roku, wyrazone
w sztukach 1000 kg.
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Amortyzacje, koszty reperacji i oprocentowania kapitalu maszyn i narzedzi
rolniczych (bez traktora, snopowigzalki i silnikéw elektirycznych) rozdziela sie tak
dalece, jak tylko mozliwe, na poszczegdlne konta produkiéw. Reszte, kiérej nie
mozna bezpos$rednio przypisaé okre§lonym kontom, rozdziela sie proporcjonalnie
do sumy godzin pracy ludzkiej i pociggowej (w produkcji zwierzecej nie uwzgled-
nia sie godzin pracy ludzkiej). Przypadajacg w mnastepstwie tego podziatu wartosé
na produkcje polowg dzieli sie na kazdy hektar, zastosowawszy uprzednio tzw.
mnozniki mechanizacji, np. dla powierzchni:

1ak i pastwisk stosuje sie mnoznik 1

zb6z chlebowych ,, " ’ 2

zb6z pastewnych ,, ' . 1,8
ziemniak 6w ” » ’ 2,5
burakéw » » » 25

Podzialu kosztéw traktora, snopowigzalki, silnika elektrycznego, dokonuje si¢ na
podstawie zapiséw o iloSci godzm ich pracy w raportach mlevsu:cwz\nychl

Kosztami amortyzacji i napraw melioracji 0bc1aza sie kazdy hektar uzytkéw.
Od powierzchni 1ak i pastw1sk odlicza sie obszar zajmowany przez drzewa OWwWO-
cowe, Obcigza sie rowniez miedzyplony. Powierzchnie ich redukuJe sie w proporcji
do czasu pozostawania ich ma polu, np. 0,60 ha X 0,25 cze$¢ roku=0,15 ha, O po-
wierzchnie te zmniejsza sie réwniez obszar poprvzed(zajac‘ego plonu gléwnego.

3. Nawozy mineralne. Podziat kosztéw nawozéw mineralnych dokonuje sig
w. oparciu o zuzycie (z wyjatkiem tomasyny i magczki kostnej) po\dawane W ra-
portach miesiecznych. Wymienione nawozy fosforowe sg nawozami trudno roz-
puszlczalnyml W pelnej dawce (WerdIug raportow) obcigza sue Jewdyme trwale lgki
i pastvvlska Pozostalg cze§¢ rozdziela sie na kazdy hektar ziemi orneJ po zastoso-
waniu dla poszczegblnych upraw mnoznikéw (ktére w pewnym stopniu odzwiercie-
dlaja s’oop:niowe wykorzystanie tego nawozu zakladajge niezmienng rotacje roslin),
np. okopowe, warzywa motylkowe gruboziarniste, kukurydza — 30, zboza i rze-
pak — 25, 1gki i zielonki — 41.

4. Nawozy organiczne. Ilo§¢ wywiezionego obornika podawana w raportach .
miesigeznych odpow1ada faktycznie zuzytej ilosci, a wiec uwzglednia ewentualne
straty masy zwigzane z przechowywaniem,

Do wyliczenia przychodu surowego poszczegélnych kont produkcal ZWlelI‘ZQCeJ
rozdziela sie wartosé obornika i gnojowki, Podziatu dokonuje sie w oparciu o ilo§é
sztukodni poszezegdlnych rodzajow zwierzat, w przeliczeniu na normalne dni Zywie-
nia. Punkt wyjécia stanowi obrét stada osobno dla kazdego rodzaju zw1erzat kmwwy,
jatowizna, cielgta, maciory, tuczniki, konie. Sposéb wyliczania waasm pomzszy
przyktad:

Ogoélem gospodarz podal ze wywiézl w ciggu roku 670 q obornika oraz 4810!0 hl
gnojowki. Przy przyjeciw ceny dla obornika 1,40 fr/q i 030 fr/hl dla gnomwkl,
stanowi to 2378 fr. | N R

w wymku doktadnych obrotéw stada oblicza sie dni zZywienia i wnormalne dm

zyw1ema (tabela 1), ‘ _ D P i

Tabela 1
Sposéb wyliczania normalinych dni Zywienia w oparciu o przykladowe stado krow
Dat Sztuk Waga Dni od poprze- Sztukodni Normalne dni
ata z kg dniej daty zywienia zywienia
3X4
1 2 3 4 5=(2X4 6=——
10600
1.11 8 4790 —_— — —
27.V 7 4 328 116 928 556
13. X1 8 4328 170 1190 736
19.1 9 5775 67 1536 341
26.1 8 5034 7 63: 40-
311 8 51040 5 40 25

Razem B B 365 21757 1698
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Nastepnie oblicza sie¢ dla kazdego rodzaju zwierzat teoretyczng ilo§é obornika
w oparciu o zapotrzebowanie suchej masy paszy na normalny dzien zywienia (ndz)
oraz slomy na $ciétke! na dzied zywienia (dz) dla kazdego rodzaju zwierzat.

np. krowy
pasze ndz X 26 kg suchej masy =np. 42 q 538
scidtka dz X 3,48 kg $ci6iki =, 9q °
mlodziez
pasze ndz X 26 kg suchej masy =mnp. 156 ¢ 207
§cidtka dz X 2,41 kg $cidtki =, blq
cieleta opasowe
pasze ndz X 26 kg suchej masy =np. 29 =
Scidtka dz X 2,68 kg $cidtki =, 3 q e
konie
pasze ndz X 25 kg suchej masy =np. 55 q 65
§ciotka dz X 2,74 kg $ciotki =, 10q
$winie
pasze ndz X 30 kg suche] masy =np. 76 q 80
$cidtka dz X 0,10 kg Sciotki =, 4q

Tlo§é wyliczong dla koni redukuje sie¢ o 20% ma straty po drogach 65 q —

20% = 52 q.

Wyliczong uprzednio sume (2378 fr) wartosci wywiezionego obornika (993 fr)
oraz gnojoéwki (1440 fr) rozdziela sie na poszczeg6lne konta produkcji zwierzecej
w oparciu o proporcje wyliczonej teoretycznej ilosei obornika.

Wyliczenie to zaklada, ze udziatl gnojowki jest taki sam jak i obornika.

Tabela 2
Przykiad rezdzialu wartoéci obernika i gnojowki na koszty produkeji zwierzecej
1losé Warto§é
Rodzaj zwierzat tewo‘re‘tylczna Strukfgu.ra obornika
obornika w % i gnojowki
q o fr
1 2 3 4
Krowy 538 60,9 1450,5
Jatowizna 207 23,4 558,1
Cieleta 5 0,6 13,5
Konie 52 5,9 140,2
Swinie 80 9,2 215,7
Razem 882 100,0 23178,0

Poez_a tym wylicza sie jeszeze wartosé obornika i gnojéwki pozostawionych na
pastwisku, Za podstawe stuzg dane o wykorzystaniu pastwiska z raportéw mie-

siecznych,

Tak wyliczong sume wartosci obornika i gnojowki zalicza sie na poszczegdlne

konta produkeji zwierzecej.

W wyliczeniu tym tkwi naszym zdaniem nastepujacy btad. Przynajmniej 50%
obornika i gnojowki liczonego na pastwiskach ujeta jest dwukrotnie, poniewaz dni

1 Przyjeto normy zapotrzebowania kg suchej masy/dzien oraz kg stomy na $cittke

w oparciu o dane z E. Laur: ,,Grundlagen und Methoden der Bewertung Buchhaltung
und kalkulation in der Liandwirtschaf{” Berlin 1928,

11 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej — Z. 2
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zywienia pastwiskowego sg réwniez ujete w podziale wartosci wywiezionego obor-
nika i gnojéwki wedlug raportéw miesiecznych.

Przy obcigzeniu produkeji polowej nawozami organicznymi uwzglednia sie
dziatanie wieloletnie obornika. W tym celu rozdziela sie go na kazdy hektar grun-
toéw ornych w proporcji uzyskanej przez zastosowanie specjalnie opracowanych
mnoznikéw dla obszaru poszczegélnych roslin, Mnozniki te maja odzwierciedlaé
wykorzystywanie nawozéw organicznych przez rosliny i tak np.

dla obornika dla gnojowki

). YA . . "
okopowe, warzywa powierzchnia X 40

kukurydza X 20
zboza ‘
rzepak ”» X 30 X 35
taki i pastwiska '
w uprawie polowej » X 30 X 55

Trwate uzytki zielone obcigza sie warto$cia pelnej dawki.
~ Wartos¢ 1 q obornika & gnojéwki wylicza sie na podstawie zawartos§ci NPK
1 masy organicznej. Masa organiczna wyceniana jest w oparciu o gérng cene torfu
w wysokosci 0,02 fr/kg. Dla skladniké6w mineralnych przyjmuje sie wartosé sktad-
nika czystego w nawozach mineralnych uznajac dla:

N — 40% wykorzystanie saletry
P — 100% " superbtomasyny
K — 100% 1 najtanszego nawozu potasowego.

Od wartosci 100 kg obornika odlicza sie na zaladowanie, ztadowanie i rozrzuca-
nie 0,33 fr i na kazdy km odleglo$ci od miejsca skladowania do pola 0,12 fr.

P zy obciazeniu produkcji polowej nawozami organicznymi do ich wartosei do-
ticza sie koszt i amortyzacje narzedzi i urzadzen (wozy do rozlewania gnojéwki,
oompy, gnojowniki itd.).

W takeli 3 podajemy przykladowe okreflenie relatywnej wartosei sktadnikow
dzywezych w nawozach mineralnych, oborniku i gnojéwcel.

Tabela 3
rréwnanie wartosei 1 kg czystego skladnika w nawozach sziucznych i organicznych
Nawdz kupny Cbornik Gnojéwka
Nawéz ZaWar- kce«na Wa‘rt‘?{sc vsfrt“osc
poréw- cena za tosé 1 kg czy- wyko- nalkg wyko- 1 tg czy-
nawezy 100 kg | czystego stego rzystanie czystego rzystanie| S'€80
sktad- 9 sktad- 0 sktad-
fr sklad~ . % : % B
. nika nika nika
nika
fr fr fr
Tomasyna 14 18 0,78 100 0,78 100 0,78
Sa'etra
wapniowa 29,5 15,5 1,90 40 0,76 70 1,33
S61
potasowa. 15 30 0,50 100 6,50 100 0,50

Jakkolwiek dla obornika i gnojéwki réznych zwierzat przyjmuje sie jedna cene
$rednig, podajemy ponizej przykladowe wyliczenie wartoéci obornika od poszezegdl-
nych zwierzgt w oparciu o zawarto$¢ skladnikéw mineralnych i masy organicznej.

! Wg: Hans Nebiker. Kostenrechung in der Landwirtschaft, Berlin—Hamburg 1959.
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Tabela 4

Wartosé 1 q obernika réznych zwierzat wyliczona w oparciu o zawarto§é NPK
i masy organicznej

Krowy Konie Trzoda Dréb
Cena
Skiadnik za | 2 | war-| 2 | war-| %% | war-| %" | war-
odzywezy 1kg | WaI=| poge | War~| to5e | War=| toga | War-| o4
fr | toseé ¢ | tos¢ fr. tose r tose r
% % % %
! wxz2 | % [ixa| % |ixe| 8 |ixs
Substancja .
organiczna 0,02 17 03¢ 20 040 20 040 30 0,60
P 0,78 0,30 0,23 0,35 0,27 0,20 0,16 1,60 0,78
N 0,76 0,50 0,38 0,60 0,46 0,50 0,38 1,70 1,29
K 0,50 0,60 0,30 0,80 0,46 0,60 0,30 0,90 0,45
Wartos¢ 100 kg 1,25 1,53 1,24 3,12

5. Szacowanie oplaty za prace. Do kosztow produkeji zaliczana jest szacunkowa
oplata pracy wtasciciela i jego rodziny.

Iloé¢ dni pracy przyjmuje sie na podstawie wielkosci podanej przez gospodarza.
Jezeli podane sg pelne 365 dni, to wielko$é te redukuje sie do 330 dni w roku. Do-
tyczy to naturalnie oséb, ktérych podstawowe zajecie stanowi praca w gospodar-
stwie rolnym. Dni choroby nie odejmuje sie.

Za podstawe do szacunku optaty pracy stuzg dane statystyki biura ubezpieczen
o zarobkach robotnikéw przemystowych.

‘Prace kierownika gospodarstwa i pracujgcych w gospodarstwie czionkéw ro-
dziny, posiadajgcych ukoriczong szkole rolniczg lub odpowiednie wyksztalcenie,
wycenia sie w oparciu o przecietne dochody wyuczonego robotnika. Dla kierownika
gospodarstwa dolicza sie dodatek w wysokosci 2% przecigtnege przychodu surowego
gospodarstw 5—30 ha wuzytkow, z wylgczeniem gospodarstw o bardzo wysokim
przychodzie surowym oraz gospodarstw specjalnych (dréb, trzoda). )

Prace pozostalych cztonkow rodziny wycenia sie na podstawie przecietnych do-
chodéw robotnika niewykwalifikowanego, Dzien pracy kobiety w gospodarstwie
uznany jest jako rowny 0,8 dnia.

W tabeli 5 podajemy sposéb wyliczania szacunkowej
roku 1958.

Nastepnie powyzsze wyniki przeliczane sg (wazone przez strukiure nakladoéw
pracy w gospodarstwie) na poszezegélne kategorie sity roboczej. Ma to stuzyé do
pordwnania §rednich zarobkow robotnikéw i chtopdéw przy tej samej strukturze ro-
dzajowe] (tabela 6).

Tak wiec $rednia oplata pracy tygodniowej w 1858 r. wynosilaby w przemysle
142 fr, w rolnictwie 152 fr. Réznica ta w 90% wynika z dodatku za kierownictwo.

Przyjmujac, ze robotnik pracuje w ciggu roku 300 dni, natomiast chiop —
320 dni, wynagrodzenie roczne:

oplaty za prace dla

300 X 141,55 _

robotnika wyniostoby 5 7077,50 fr
chiopa Y w — 808530 fr

Roinjca 450,0 fr wynika z dodatku za kierownictwo, natomiast 505 fr zalicza
sie jako rekompensate za wiekszg ilo§¢ dni pracy (niedziele). Pozostata suma
7130 fr moze byé, ze wzgledu na diuzszy dziehA pracy, poréwnywana z T077,5 fr
(rocznym zarobkiem robotnika).
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Tabela 5
Przyklad wyliezenia szacunkowej oplaty pracy w gespodarstwie rolnym
w oparciu o zarobki robetnikéw przemystowych

Robotnik Gospodarz rolny
) e g wyna- wyna-
godzin | oplata grodze- grodze-
Wyszczegblnienie pracy | zago- | pio ty- nie ty-
w ty- | dzing oo gniowe godniowe
godniu fr r fr
1 2 3=2X1 4
Kierownik
gospodarstwa — — — 162,31 fr 4 (6 dni X
X 2,96 fr)e = 180,07
Pracownik wy-
uczony lub ‘
‘przyuczony 50,80 3,195 162,31 162,31
Pracownik nie-
wyuczony 51,30 2,730 140,05 140,05
Kobiety 46,75 1,945 90,93 48 godz. X 1,945 frb = 93,36
Mtodociani 48,34 1,710 82,66 135,38 £r X 0,69¢ =9341

a dodatek kierowniczy za dzien
b przeliczenie zarobku za 48-godzinny tydzien pracy
¢ przeliczenie optaty 4/5 robotnika niewyuczonego i 1/5 oplaty kobiety (4/5 X 140,05

93,36 .
fr +1/5 X = 135,38 fr).
Wskaznik 0,69 budrpowia-da przewarto§ciowaniu pracy milodziezy na jednostke
osobowa.
Tabela 6
Pordwnanie tygedniowych zarcbkoéow roboinikéw i szacunkowej oplaty pracy
chlopskiej
Struktura Wynagrodzenie za tydzien
Wyszczegblnienie wkladu pracy fr
pracy
% robotnik chtop
Rierownik gospodarstwa \ 50,7 — 180,07
Pracownik wyuczony lub
przyuczony 12,3 162,31 162,31
Pracownik niewyuczony 12,4 140,05 140,05
Kobiety 19,2 90,93 93,36
Mtodziez 5,4 82,66 93,41
Razem 100,0

Srednio 141,55 151,60
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6. Szacowanie zbioru i rozdysponowanie zielonek. Dane o zbiorze i rozdyspono-
waniu zielonek podawane sg w raportach miesieaznych. Gospodarz podaje te ilosci
szacunkowo, W celu lepszej orientacji zobowigzany jest on raz w roku zwazyé
naladowany woz.

7. Produkeja sprzezona. Produkcja ziarna i slomy, korzeni burakéw i lidci oraz
w produkcji zwierzecej obornika uznana jest za produkcje sprzezong. Podzialu
kosztow dokonuje sie w oparciu o warto$é tych produktéw, '

Dla 'wyliczenia tej warto$ci czesé produkeji zuzytej w gospodarstwie wycenia
sie 'w oparciu o ceny szacunkowel, a czes¢ towarowa przyjmuje sie wedlug cen
realizacji. Moze to wplywaé na ksztattowanie sie wyliczonego kosztu w zaleznosci
od udziatu produkeji towarowej. .

1 Ceny szacunkowe s3a ustalane w nastepujacy sposéb. Dla ziarna siewnego
i sadzeniakow przyjmuje sie ceny rynkowe, zboza paszowe szacowane sg wediug
zawartodci jednostek pokarmowych, przy czym za podstawe stuzy wyliczona war-
toéé jednostek pokarmowych w jeczmieniu wediug jego ceny rynkowej.

Okopowe na pasze liczone sg wedlug zawartodci jednostek pokarmowych, przy
‘czym za warto$§é przyjmuje sie wartos¢ jednostek pokarmowych w ziemniakach,
liczonych wedlug ceny rynkowej. Dla slomy przyjmuje sie jej ceng rynkowa. Zie~
lonki, siano 1 pastwisko liczy sie ma podstawie zawarto$ci jednostek pokarmowych.
Za podstawe stuzy warto$é jednostek pokarmowych w sianie lgkowym, w oparciu
0 jego koszt wiasny za kilka lat.

J. Reinstein



